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ЗНАМЕНИТИ ХРВАТИ У ЦРНОЈ ГОРИ - 
др ВАЛТАЗАР БОГИШИЋ

Не мјер љив до при нос очу ва њу аутен тич них ври јед но сти и иден-
ти те та цр но гор ског на ро да, ње го вој кул ту ри и прав ним спо ме ни ци ма 
оби чај ног и пи са ног пра ва дао је зна ме ни ти на уч ник др Вал та зар Бо-
ги шић.

Уоб ли ча ва ње прав не и др жав но-по ли тич ке ми сли у Цр ној Го ри 
ра зви ја се кра јем XVI II и то ком XIX сто ље ћа ко ја сво је уте ме ље ње и 
исто ри јат има у мно го ста ри јим спо ме ни ци ма, па штров ским, гр баљ-
ским и ста ро цр но гор ским ис пра ва ма.

Др жав на са мо стал ност и ме ђу на род но при зна ње Цр ној Го ри би-
ће при зна то од лу ка ма Бер лин ског кон гре са од 13. ју ла 1878. го ди не. У 
ци љу учвр шће ња и из град ње др жа ве и афир ма ци је вла да ви не пра ва у 
сво јој др жа ви, књаз Ни ко ла I Пе тро вић је за мо лио ру ског им пе ра то ра 
Алек сан дра II да му по ша ље ком пе тент ног и ис ку сног струч ња ка за ко-
ди фи ка ци ју гра ђан ског пра ва.

Ру ски цар је кња же вој мол би удо во љио кра јем 1872. го ди не и од-
ре дио др жав ног са вјет ни ка, ре дов ног про фе со ра Но во ро сиј ског уни-
вер зи те та у Оде си, др Вал та за ра Бо ги ши ћа.

Вал та зар Бо ги шић је ро ђен у Цав та ту 1834. го ди не. Још у ра ној 
мла до сти са вла дао је ита ли јан ски, ње мач ки, ла тин ски и грч ки је зик. Уз 
ђе да и оца, ко ји су би ли суд ски слу жбе ни ци, упо зна вао је пра вну те о-
ри ју и прак су.

У 24. го ди ни на пу шта род ни Цав тат и од ла зи у Ве не ци ју гдје за вр-
ша ва ли цеј. У Бе чу сту ди ра прав не на у ке и исто ри ју. Док то рат из исто ри-
је, кла сич не фи ло ло ги је и фи ло зо фи је сте као је у Ги зе ну 1862.го ди не.

Бо ги шић је 1868.го ди не до био по ча сни док то рат из обла сти др-
жа вног пра ва. Био је са рад ник у Двор ској би бли о те ци у Бе чу. По стао је 
ино стра ни члан Фран цу ске ака де ми је на у ка.
* Аутор је савјетник у СО Бар.
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Др Вал та зар Бо ги шић по чет ком 1873. го ди не до ла зи у Цр ну Го ру. 
Те мељ ну па жњу по све тио је про у ча ва њу цр но гор ског за ко но дав ства и 
цр но гор ског оби чај ног пра ва. Из вр шио је де таљ ну ана ли зу и про уча ва-
ње “Сте ге” из 1796, За ко ни ка оп шчег цр но гор ског и брд ског из 1798. и са 
до пу на ма из 1803, За ко на ота ча ства из 1833, Оп штег зе маљ ског за ко ни ка 
из 1855. као и па штров ских, гр баљ ских и ста ро цр но гор ских ис пра ва. 

Та ко ђе, из вр шио је де таљ ну ана ли зу и ис тра жи ва ње фон до ва цр-
но гор ских су до ва и Се на та као за ко но дав не уста но ве. На осно ву упит-
ни ка, ко ји је са др жа вао 2000 пи та ња, спро вео је ан ке ту ко јом је при-
ку пио од го во ре нај бо љих по зна ва ла ца оби чај ног пра ва у Кња же ви ни 
Цр ној Го ри - ис так ну тих лич но сти, државних првака и Цр но гор ске пра-
во слав не цр кве.

Из вр шио је упо ре ђе ње са оби чај ним пра вом у Хер це го ви ни и јед-
ном ди је лу ал бан ских пле ме на.

Ви ше пу та је од ла зио у Пе тро град, ода кле се вра ћао у Цр ну Го ру 
да би на ста вљао на уч но ис тра жи ва ње.

Ка пи тал но дје ло, Оп шти имо вин ски за ко ник за Књаже ви ну Цр ну 
Го ру, на уч ну син те зу цр но гор ске прав не ми сли, др Вал та зар Бо ги шић је 
за вр шио 1886. го ди не.

Др Бо ги шић је сма трао да оби чај но-прав не уста но ве и инс ти ту ти 
као на чин ре гу ли са ња дру штве них од но са чвр сто жи ве у на ро ду, па ка-
же: “Во дио сам ра чу на, с јед не стра не, о прав ци ма и вла да ју ћим ми шље-
њи ма у за пад но е вроп ској за ко но дав ној те о ри ји и прак си, али, с дру ге 
стра не, и о ори ги нал но сти са ме зе мље ко јој је за ко ник на ми је њен.”

Бо ги шић је сма трао да сна га за ко на не мо же по ти ца ти из сна ге и 
мо ћи за ко но дав ца, већ она мо ра из ви ра ти из сна ге на род ног жи во та и 
да тих усло ва сва ког вре ме на, из прав не “са мо ро ди це” на ро да за ко ји се 
до но си гра ђан ски за ко ник.

У Ука зу о про гла ше њу Оп штег имо вин ског за ко ни ка за Кња же-
ви ну Цр ну Го ру, књаз Ни ко ла I, из ме ђу оста лог, ка же:

“Увје ре ни бу ду ћи: да ни шта та ко не уна пре ђу је пра ви лан раз ви-
так на ро да и др жа ва, да им ни шта та ко не утвр ђу је бла го ста ње, ка ко 
до бро уре ђе но, свуд и за сва ко га јед на ко пра во су ђе - на ђо смо се по-
бу ђе ни, да, у за ко но твор ној рад њи На шој, обра ти мо осо би ту па жњу 
пра во суд ној стру ци... Али та ко из ван ред но те шко и за ма шно под у зе ће, 
па и за сва ку ве ли ку др жа ву, за Цр ну је Го ру би ло тим те же, што Ми 
уна при јед од лу чи ли би ја смо, да се у ово ме за ко но творно ме по слу, по-
ред свих нео п ход них об зи ра на по дат ке на у ке и на за ко но дав не рад ње 
дру гих обра зо ва них др жа ва, глав на па жња об ра ћа на на род не пој мо ве 
о прав ди и пра ви ци, на оби ча је, пре да ња и на жи ве по тре бе цр но гор-
ског на ро да...”
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У Ука зу књаз Ни ко ла I да ље ис ти че:
“На ма је за ру ком по шло, те на ђо смо, ово ме огром ну и у мно го-

ме об зи ру вр ло муч ну под у зе ћу, чо вје ка и умом, и на у ком, и енер ги-
јом, и ода но шћу пот пу но до ра сла у осо би ре дов ног про фе со ра Одеског 
Уни вер зи те та, пра во га др жав ног са вјет ни ка Г. Дра. В. Бо ги ши ћа, си на 
су сјед не Нам дич не ду бро вач ке обла сти. Ње му је у Бо гу по чив ши Им-
пе ра тор Алек сан дар II пре ми ло сти во за по ви дио, да ову рад њу лич но на 
се при ми, а Ње го во Ве ли чан ство са да срет но царству ју ћи Им пе ра тор 
Алек сан дар III, да ју на ста ви и до вр ши...” Књаз Ни ко ла I Пе тро вић је 
Указ о про гла ше њу Оп штег имо вин ског за ко ни ка за Кња же ви ну Цр ну 
Го ру пот пи сао на Це ти њу, на Бла гови је сти, 25. мар та 1888. го ди не. За-
кон је сту пио на сна гу 1. ју ла 1888. го ди не. Овај За кон је штам пао Ђор ђе 
Ша мро (G. Cha me rot) у Па ри зу.

Др Вал та зар Бо ги шић је био ми ни стар прав де Кња же ви не Цр не 
Го ре од 1893. до 1899. го ди не. Као др жав ни са вјет ник у Ру си ји је до био 
ви со ку пен зи ју.

На Бо ги ши ће ву ини ци ја ти ву осно ва но је пр во Цр но гор ско књи-
жев но дру штво.
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Овај зна ме ни ти на уч ник је об ја вио пе де се так на уч них ра до ва 
и сту ди ја, од ко јих су нај зна чај ни је: Прав ни оби ча ји у Сло ве на, 1867, 
Ста нак по Ду бро вач ком за ко ни ку, 1867. Пи са ни за ко ни на Сло вен ском 
Ју гу, 1872. Збор ник са да шњих прав них оби ча ја у Ју жних Сло ве на, 1874, 
Опис ду бро вач ких прав них књи га, 1893, Прав ни оби ча ји у Цр ној Го ри, 
Хер це го ви ни и Ал ба ни ји, 1894, Ду бро вач ки ста тут,1872. Др Вал та зар 
Бо ги шић је умро у Ри је ци 1908.го ди не.

У знак за хвал но сти за не мјер љив до при нос раз во ју цр но гор ске 
пра вне ми сли и ко ди фи ка ци ји цр но гор ског оби чај ног пра ва др жа ва Цр-
на Го ра по ди гла му је спо ме ник ко ји се на ла зи ис пред Прав ног фа кул-
те та у Под го ри ци.


